## ПРИНЦИПЫ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ПРАВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ О. М. Куницкая

Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь

В рамках публикации затрагивается проблема формирования принципов энергетического права, которые на современном этапе должны основываться, в первую очередь, на положениях, заложенных в направлениях стратегического развития энергетики Республики Беларусь.

У рамках публікацыі закранаецца праблема фарміравання прынцыпаў энергетычнага права, якія на сучасным этапе павінны грунтавацца, у першую чаргу, на палажэннях, закладзеных у напрамках стратэгічнага развіцця энергетыкі Рэспублікі Беларусь.

The publication touches upon the problem of the formation of the principles of energy law, which at the present stage should be based primarily on the provisions laid down in the directions of strategic development of the energy sector of the Republic of Belarus.

**Ключевые слова:** энергетика; энергетическое право; принципы энергетического законодательства; обеспечение энергоснабжения; энергетическая безопасность; эффективное правовое регулирование.

**Ключавыя словы:** энергетыка; энергетычнае права; прынцыпы энергетычнага заканадаўства; забеспячэнне энергазабеспячэння; энергетычная бяспека; эфектыўнае прававое рэгуляванне.

*Keywords:* energy; energy law; principles of energy legislation; energy supply; energy security; effective legal regulation.

В современной юридической литературе как белорусскими, так и зарубежными авторами обсуждаются проблемы формирования энергетического права, в частности, выявляется область общественных отношений, составляющих предмет энергетического права (специфичные субъекты, объекты, содержание отношений, возникающих по поводу энергоресурсов), определяется его метод.

Топливно-энергетический комплекс Республики Беларусь (далее – ТЭК) включает системы добычи, транспорта, хранения, производства и распределения основных видов энергоносителей: природного газа, нефти и продуктов ее переработки, твердых видов топлива, электрической и тепловой энергии. Общественные отношения, возникающие в области

организации и функционирования ТЭК (энергетики), требуют системного регулирования, включающего в себя элементы общего и специального законодательства, техническое регулирование и международноправовое регулирование.

Значение принципов правовых отраслей состоит не только в том, что они отражают сущность и смысл отрасли права, позволяют правильно толковать конкретные правовые нормы, но и должны учитываться при обнаружении пробелов в законодательстве и при правоприменении.

Для правового регулирования общественных отношений энергетики принципы приобретают первостепенное значение, прежде всего в связи с фрагментарностью законодательства в указанной сфере. При таких обстоятельствах принципы здесь должны выступать как правовые средства, обеспечивающие соблюдение прав и законных интересов всех участников рассматриваемых отношений: производителей и потребителей энергетических ресурсов и услуг с ними связанных, а также государства [3, с. 30-34].

Возникнув на основе новейших взглядов на роль и значение энергии и энергетики в жизни общества, возможностей и особенностей правового регулирования отношений в этой многогранной сфере, принципы становятся важнейшими предпосылками дальнейшего совершенствования и развития энергетического законодательства в направлении, обеспечивающем полное удовлетворение потребностей общества в энергетических услугах. Принципы являются основанием системы норм энергетического права, центральным понятием, стержневым началом всей системы энергетических законов [2, с. 74].

Некоторые авторы полагают, что при закреплении принципов энергетического права на законодательном уровне целесообразно учитывать законодательство о естественных монополиях в сфере энергетики, что будет способствовать повышению эффективности регулирования, направленного на сокращение сфер естественных монополий за счет создания условий для развития конкуренции в энергетике в целом. Государственное регулирование в этой сфере является объективной закономерностью, следствием социально-экономической значимости отрасли в обеспечении жизнедеятельности государства [1, с. 100].

Принципы следует формулировать и устанавливать, анализируя содержание энергетического законодательства, а также требования, предъявляемые обществом к энергетике.

Примечательно, что большинство принципов согласованы и вытекают из программ развития энергетической системы. Поэтому на данном этапе развития правового регулирования энергетических отноше-

ний некоторые положения, которые относятся к направлениям стратегического развития энергетики, со временем трансформируются в принципы.

Большинство авторов сходятся во мнении, что можно выделить следующий состав принципов энергетического права: 1) гарантии обеспечения энергоснабжения и энергетической безопасности; 2) централизованного принятия решений по основным вопросам государственного регулирования отношений в области энергетики; 3) приоритетности энергетики в экономике страны и ее минеральноресурсного обеспечения; 4) защиты и охраны окружающей среды; 5) предсказуемости государственной политики в области энергетики; 6) энергосбережения и повышения энергетической эффективности; 7) адекватности цены на энергоносители с затратами на их производство и реализацию; 8) сбережения редких видов горючего и использования угля; 9) обеспечения развития и использования альтернативных возобновляемых источников энергии; 10) снижения зависимости от иностранных поставщиков и стран-транзитеров [4, с. 348-355].

Сформулированные в качестве принципов энергетического права положения должны адекватно отражать реальное положение дел на данном этапе правового регулирования энергетических отношений. Учитывая большую вероятность развития и обновления законодательства, могут развиваться и обновляться принципы энергетического права. В целях установления эффективного правового регулирования в сфере использования энергетических ресурсов необходимы дальнейшее развитие энергетического законодательства, а также формирование энергетического права, и его принципов.

## Библиографические ссылки

- 1. Салиева Р.Н. Роль принципов энергетического права в создании условий для развития конкуренции в сфере энергетики // Труды ин-та гос-ва и права РАН. 2016. № 1. С. 98-111.
- 2. Энергетическое право России и Германии: сравнительно-правовое исследование / под ред. П.Г. Лахно. М.: Юрист, 2011. 1076 с.
- 3. Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: Учебник / под ред. В.В. Романовой. 2-е изд. М., 2015. 678 с.
- 4. Яковлев В.Ф. Правовое государство: вопросы формирования. М.: Статут, 2012. 488 с.